

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADIZO DE MADRID.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 544 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, MIERCOLES 29 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

En el ministerio de Marina se recibieron anoayer los siguientes despachos telegráficos que reproducimos porque amplían noticias conocidas ya de nuestros lectores.

MÁLAGA 26 de febrero de 1860 á las tres y diez minutos de la tarde.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina: «Acaba de fundear el *Marqués de la Victoria*, de Cartagena; conduce efectos de hospital y de almacén, pólvora, municiones y víveres, jarcias para la escuadra, 6 botes, y 2 lanchas; además 5 jefes y oficiales y 169 individuos de tropa para esta, Ceuta y Cádiz.»

MÁLAGA 27 de febrero de 1860 á las siete y veintidós minutos de la tarde.
«Entró, procedente de Cádiz y Algeciras, el vapor *Betis*; conduce 17 cañones y 35 cajas de municiones.»

MÁLAGA 27 de febrero de 1860 á las once y veintidós minutos de la mañana.

«Salíó el *Marqués de la Victoria* con dirección á Ceuta, habiendo dejado en esta á oficiales de varios cuerpos, 119 individuos de tropa y 463 cajas de efectos de hospital.»

MÁLAGA 27 de febrero de 1860 á las cinco de la tarde.

«Llegó de Alicante el *Alicante*, con 10 oficiales, seis y medio millones de reales, 298 bultos tiendas de campaña y dos cajas morriones y chapas.»

SANTANDER 27 de febrero de 1860.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Son las dos y media de la tarde y está dando fondo en el puerto el vapor *Hércules*, procedente de Cádiz.»

ALGECIRAS 27 de febrero de 1860 á las diez y quince minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina:

«Los vapores *Duero*, *Torino* y *Gustavo Manuel* con los tercios vascongados tocaron ayer aquí por no ser el tiempo bueno para seguir á Tetuan; siéndolo hoy, han salido á las siete y media de la mañana.»

Por el cuerpo de Carabineros se han hecho en todo el año próximo pasado aprehensiones valoradas en la cantidad de 2.820,877 reales 31 céntimos, con 1,697 reos y 640 caballerías; la captura de 78 ladrones y criminales de todas clases, y la de 38 desertores, habiendo también contribuido á la extinción de 63 incendios, y prestado auxilio en 61 naufragios, salvando nueve personas.

La *Gaceta* inserta una relacion de los jefes y oficiales retirados que piden volver al servicio destinados al ejército de operaciones en Africa, y otra de 21 oficiales y sargentos primeros del ejército de la isla de Cuba, á quienes se traslada con ascenso á diferentes cuerpos del mismo.

De real orden se han circulado á los gobernadores civiles las reglas que deben tener presentes para proceder á la rotulación de las calles y numeración de las casas en las poblaciones de su mando; reglas que hoy aparecen en la *Gaceta*.

Han dirigido á S. M. felicitaciones con motivo de la toma de Tetuan las audiencias territoriales de Albacete, Barcelona, Burgos, Cáceres, Pamplona, Sevilla, Valencia y Valladolid, los relatores y escribanos de Cámara de la audiencia de Burgos; el juez de primera instancia de Cazorla; los jueces y promotores fiscales de los juzgados de primera instancia de Jerez de la Frontera; el juez, promotor fiscal, escribanos de número y procuradores del partido de Navahermosa, y el juez y promotor fiscal del de Vitigudino.

De real orden se ha recomendado á los ayuntamientos la adquisición del *Cuadro de medidas, pesas y monedas, del nuevo sistema métrico decimal, con los principales aparatos*, publicado por D. Antonio Roubv y D. Francisco Menoyo.

El conocido escritor D. Miguel Pastido oficial del regimiento de caballería de Farnesio, ha sido ascendido al empleo de capitán del arma por la acción ganada á los marroquíes el día 23 de enero último.

Anteayer estaba ya encargado de continuar la causa formada al señor brigadier Buceta, el teniente coronel del provincial de Huelva D. Agustín Marco, nombrado al efecto en 21 del actual.

Se cuenta como muy positivo, dice uno de nuestros colegas, que en la conversacion habida entre el duque de Tetuan y Muley-Abbas, el general en jefe le dijo al príncipe marroquí que marchaba sobre Tánger y que una vez en esta plaza no tendria inconveniente en designarle la nueva poblacion de Marruecos sobre la que se dirigirian las operaciones de las tropas españolas.

Muy pronto entrará en las aguas de Barcelona el vapor mercante *Stella*, que ha salido ayer con rumbo á las mismas del puerto de Cádiz, en donde acaba de entrar el transporte de guerra *General Alava*, procedente de Alicante.

La clase de sargentos de las fuerzas que componen la guarnicion de Barcelona, han salido de mascarada durante los últimos dias de Carnaval, y de la ouestacion que llevaron á cabo por las calles de la ciudad, recogieron mas de 8,000 rs. que entregaron inmediatamente á la junta de socorros para los heridos en la guerra de Africa.

Cuatrocientos noventa y siete abogados ejercen este año en Madrid. Cada uno de estos satisface 735 rs. de contribucion, que componen al año la respetable suma de reales 365,295.

La noticia sobre las fortificaciones en el camino de Tánger, ha llegado á Tetuan por conducto de un renegado que se ha presentado. Dentro de la plaza de Tetuan habia veintiocho de aquellos, uno de ellos español, de Andalucía, el que hace ya treinta años, que abandonando su religion y su patria, se vino á dicho punto. El tal se halla casado. Creemos que sea el único español que se encuentre entre la familia mora.

Se ha resuelto que los exámenes de los alumnos de náutica que deseen optar á la clase de terceros pilotos, y los de esta y los segundos que aspiren á la inmediata, den principio en Cádiz el día 15 del mes próximo, continuando en los sucesivos hasta fin del mismo mes, á cuyo efecto los aspirantes se presentarán con la oportuna anticipacion provistos de los documentos necesarios.

El día 18 bendijo el padre Sabater en Tetuan, el terreno destinado á camposanto de los cristianos.

El gobernador civil de Zamora ha remitido ya al gobierno de S. M. el expediente general para el establecimiento de un Banco agrícola, favorablemente informado por la Dputacion provincial y Junta de agricultura. Son incalculables los beneficios que está llamada á producir tan útil mejora administrativa en una provincia que vive esclusivamente de los productos del suelo.

Comparando uno de nuestros colegas el cuadro que en el día presenta el Tesoro público con el que presentaba en épocas no lejanas, y contestando con gran oportunidad á los órganos de la liga que niegan al gabinete O'Donnell haber improvisado los recursos que han admirado á toda Europa, dice lo siguiente:

«La nacion que se ha visto obligada á emprender una guerra para vengar su honor y su pabellon ultrajado; la nacion que pone inmediatamente sobre las armas ciento sesenta mil soldados, que los equipa completamente, que adquiere en un mes todo el material de que carecian sus parques y arsenales; la nacion, en fin, que fomenta su marina y las vias férreas, que construye caminos en gran escala, que da vida á la industria y al comercio y que rodeada de todas estas atenciones paga deudas atrasadas por valor de 49 millones de reales, con el mismo desahogo que pudiera pagar diez maravedises, bien puede decirse que ha entrado en el periodo de su desarrollo y engrandecimiento.»

Es indecible la oposicion que en Tetuan siguen presentando los moros á los que quieren satisfacer su curiosidad ó estudiar sus costumbres penetrando en su hogar. Uno de nuestros oficiales, hallándose tratando con un moro de objetos que deseaba adquirir, se empeñó en ser introducido en la casa, ofreciendo por medio del que hacia de intérprete, que lo era un hebreo, que en nada le ofenderia. Todo era en vano; pues el comerciante moro, le rogaba desistiera de su solicitud. Con tan tenaz empeño siguió, que cansado el marroquí, ó acobardado, le dijo: «entra, cristiano.»

No consiguió su natural deseo, porque al penetrar en la estancia donde creia satisfacer su curiosidad, las dos moras que senta-

das en un cojín se ocupaban en labores propias de su sexo, al ver al español se levantan precipitadamente, corren á uno de los ángulos de la sala y ocultando sus rostros, prorumpen en desconsolados gritos; nuestro oficial no quiso seguir su tema y dando las gracias, al moro abandonó aquel lugar. Semejante reserva se guarda hasta con la familia de las mujeres: solo ellas se visitan entre sí, y si alguno entra en la casa, semejante derecho le es concedido solo al hermano mayor ó al padre.

Antes de tener noticia *El Comercio de Cádiz* de la entrevista del duque de Tetuan con Muley Abbas, referia que así que recibió el primero la carta del segundo que ya conocen nuestros lectores, y en la que el hermano del Emperador aplazaba por muchos dias la resolución de tan importante asunto, diciendo que habia enviado las bases de paz al soberano, volvió á escribir Muley-Abbas manifestándole que, al remitirle las condiciones de paz acordadas por el gobierno, lo habia hecho en el concepto de que estaba plenamente autorizado por su soberano para aceptarlas ó rechazarlas, y que no podia, por tanto, prestarse á esperar la contestacion del Emperador.

El general en jefe invitaba en esa carta á Muley-Abbas á tener con él una conferencia el día 23 en el punto neutral que le señalaba, pero no para establecer plazos ni para arbitrar términos medios dilatorios, sino para que, tratada la cuestion entre dos generales autorizados competentemente por sus respectivos gobiernos, quedase en la conferencia convenida la paz ó resuelta la continuacion de la guerra. Esta version del periódico gaditano está conforme con lo que parece resultar del parte en que el general O'Donnell daba cuenta de su entrevista con Muley-Abbas y con el resultado que esta entrevista tuvo.

Entre los derechos pasivos cuya declaracion se ha hecho por la Junta del ramo durante el mes de enero, se hallan los siguientes: D. José Parraverde, inspector cesante de contribuciones, á quien se le declara derecho al sueldo de 12,800 rs.; Excmo. Sr. D. Gabriel Aristizabal, presidente de la Junta, cesante, á quien se le rehabilita en el sueldo de 40,000 rs.; D. Antonio Wambaesens, jubilado, con 14,400; D. Gerónimo Muñoz, jefe político, jubilado, 23,600; D. Joaquin Francisco Pacheco, consejero de Estado, cesante, 30,000; D. Francisco de las Barras, subintendente militar, jubilado, con cincuenta y tres años de servicio, 14,400; D. Agustín Tavira, oficial mayor segundo del ministerio de Estado, jubilado, 40,000; D. José Zambrano, cónsul y encargado de negocios de España en las repúblicas de Costa Rica y Nicaragua, cesante, 18,000; D. Luis Benavides, contador general de Loterías de la isla de Cuba, 1,500 pesos, y D. Vicente Ramos, auditor de Marina de la Habana, jubilado, 1,200 pesos.

Ha sido declarada de tercer orden la carrera en proyecto que, partiendo de la de primer orden, de la Vega de Alcañiz á Zaragoza, termina en Caspe.

El Horizonte habia dicho que los generales conde de Almina y de Reus, son candidatos para la capitania general de Filipinas. *El Día*, haciéndose cargo de esta noticia, la desmiente terminantemente, y añade que dicho cargo lo desempeñará probablemente, después de terminada la guerra, el general Mac-Crohon.

Ha sido tan extraordinaria la nevada que ha caido este año en puntos donde hacia muchos que no habian experimentado apenas frio, que en Alcoy la nieve ha subido á una altura de cinco palmos en los campos y las calles, habiendo sido preciso abrir sendas para transitar.

Con motivo de haber dicho *La Crónica de Gibraltar* que Europa no puede consentir que España se apodere de los puertos del litoral de Marruecos, porque esto afectaria á los intereses comerciales de las demás potencias, pregunta con muchísima razon *El Comercio de Cádiz*. ¿Son acaso nuestras leyes menos liberales que las de los moros? ¿Ofrecemos nosotros menos protección á los extranjeros que los bárbaros hijos del Profeta? ¿Está aquí menos garantida que en Berbería la libertad de los mares y la del comercio interior ó esterior?

El coronel jefe del regimiento de infantería de Cantabria D. Francisco Javier Naneti ha recibido el entorchado de brigadier en pre-

mio del mérito que contrajo peleando en Marruecos el día 23 de enero de este año.

En uno de los troncs del ferro carril del Mediterráneo llegaron á la ciudad de Alicante 250 soldados y un capitán del regimiento de Navarra que deben salir muy pronto para Tetuan.

Es verdaderamente curiosa la descripcion de un duelo presenciado por un corresponsal que habitaba en Tetuan en la misma casa del difunto. El cadáver (dice) queda en la cama y las cortinas corridas. A los pies se sienta en el suelo el marido ó pariente mas cercano á continuacion los hijos y demás. En esta disposicion lloran meneándose sin cesar de adelante atrás y de cuando en cuando cesan como por encanto, reza una especie de oracion el mas cercano, le contestan los demás, y sigue el llanto. Para la conduccion al campo de los muertos, va delante el sabio (sacerdote) y detrás cuatro ó seis cantando; á continuacion el cadáver conducido por cuatro en una litera que tiene los brazos muy largos, y entre los palos ó brazos, tanto á la cabeza como á los pies del difunto, va otro hombre metido ó inclinado sobre él, de modo que el que va hacia los pies anda hacia atrás. Luego siguen los hijos ó parientes con las capuchas muy echadas.

Nada ha cambiado en Tetuan, dice una carta del 19, excepto haber algunos moros menos: la religion se ejerce libremente, y es tal el buen sentido y el gran corazon del soldado español, que ni por un momento ha pensado en burlarse ó ridiculizar las fórmulas religiosas de este pueblo tan nuevo para él. Tan grande como en el combate, se le ve hoy digno en la victoria. Todo lo ha olvidado; los excesos cometidos por sus enemigos, sus fatigas, sus penas, sus privaciones, su hermano muerto, su amigo herido... No ve mas que un hermano en el que ayer era su enemigo.

El conde de Chambord ha dirigido una carta al Papa. Ignórase su contenido; pero debe haber sido muy grata al Soberano Pontífice, puesto que le contestó con otra carta autógrafa. Dicese que Pío IX ha dado al jefe de la rama mayor de los Borbones, los títulos concedidos por la Santa Sede á los reyes de Francia, de rey Cristianísimo ó hijo primogénito de la Iglesia.

Nuestra apreciable compatriota Carmelina Poch, que tantos aplausos ha conquistado en los teatros Carcagno y de la Scala en Milan, ha sido ajustada para el de Trieste en concepto de prima donna. Mucho nos alegraríamos verla en el Teatro Real de Madrid.

El ayuntamiento de Málaga se ha adherido al pensamiento de regalar un buque por provincia á nuestra marina de guerra.

A propósito de los continuos reveses que está sufriendo el ejército marroquí, dice *El Diario español*, que es casi imposible que en un país como Marruecos dejen de producir algun movimiento contra el monarca reinante, ó lo que es lo mismo la guerra civil. Esto facilitaria extraordinariamente los progresos de nuestro ejército, el cual ya, sin esta circunstancia, tiene bastante allanado el camino por el desaliento que sus repetidos triunfos y notoria superioridad han producido en todas las kabilas y provincias del Norte del Imperio.

Lo repetimos: ni Francia, ni Inglaterra, ni nacion alguna del mundo, ha dado leccion tan dura y provechosa al imperio de Marruecos, como la que de 1859 á 1860 le ha dado España. De hoy en adelante la potencia á quien Marruecos respetará y temerá sobre todas las demás potencias de Europa; aquella con quien mantendrá relaciones mas estrechas, la que gozará de mayor consideracion, privilegios y prerogativas, la que será tenida por protectora y garante de las buenas relaciones de las demás potencias con el mismo imperio, será España.

Se ha dispuesto de real orden, dice uno de nuestros colegas, que cuatro sargentos primeros, escribientes del ministerio de la Guerra, cesen en su cometido y salgan de esta corte inmediatamente, destinados á cuerpos. ¿Por qué? añade despues; *LA CORRESPONDENCIA* lo dirá.

LA CORRESPONDENCIA contesta á esto lo que ha repetido otras veces; que ni es memoria lisa ni agente de negocios para contestar á encargos de esta especie. Si el colega que tal observacion nos hace tiene interés, en averi-

guar la causa, acérquese á la Direccion, y allí le contestarán; que si la noticia es cierta, desde luego se habrá fundado en algo dicha determinacion.

El 21 del actual tuvo lugar en Londres el segundo *meeting del mal social*. Asistian 300 mujeres, muchas de ellas hermosísimas y vestidas con un lujo extraordinario. Varias se suscribieron para entrar en establecimientos de arrependidas. En las puertas del local multitud de hombres acudian, pero á ninguno le fue permitido entrar.

Hace pocos dias dimos á conocer la carta que Su Santidad habia escrito al arzobispo de Orleans, monseñor Dupanloup, y hoy reproducimos con placer la que ha dirigido al arzobispo católico de Colonia, y que es una prueba mas de la gratitud y ternura con que el bondadoso Pío IX ve los desvelos de los pastores de la Iglesia de Jesucristo en favor de la causa de su atribulado jefe. Héla aquí:

CARTA DE SU SANTIDAD AL ARZOBISPO CATÓLICO DE COLONIA.

«Convencido íntimamente estábamos, carísimo hijo, del inmenso dolor de tu leal corazon, al saber las abominables tramas de hombres que en su exasperacion y enemistad hacia la Iglesia católica y la Santa Sede, se esfuerzan en combatir, en apropiarse y destruir con sacrilego encono el poder temporal de nos y de la Sila Apostólica; pero la carta que con fecha 8 de diciembre último nos has dirigido, viene á confirmarnos en nuestra creencia, ofreciéndonos esos verdaderos testimonios de amor y de adhesion que tanto necesitamos en medio de nuestros sufrimientos y amarguras. Claramente se descubren en tu carta la fidelidad, conocida há largo tiempo, la piedad y el celo extraordinario que te animan por el mantenimiento del patrimonio de San Pedro, cualidades á la verdad inherentes á la investidura de cardenal con que te honré por virtud de tus merecimientos.»

«Así, pues, no solo has dispuesto, de acuerdo con nuestro deseo, publicar rogativas en tu diócesis, sino que le has dado á conocer mis alocuciones pronunciadas en el Consistorio y mis Letras apostólicas: has dirigido además á S. A. R. el príncipe-regente de Prusia una carta firmada por tí y por todos los obispos del reino de Prusia, con admirable celo y concordia, en la cual, no solamente reprobabas con energia, en union con esos venerables hermanos, los sacrilegos atentados cometidos por hombres impíos en algunas de nuestras provincias, sino que suplicas fervorosamente á S. A. R. que tenga á bien sostener en el Congreso de París, por medio de su embajador, y con todo vigor, la conservación íntegra y sostenimiento de nuestro poder espiritual y temporal: con placer tan vivo hemos recibido la copia de esa carta, que en lengua alemana y francesa nos has enviado, que apenas podemos explicarte con palabras la profunda alegría que nos causa tu conducta, altamente laudable, y la de tus colegas; pues nos demuestra con evidencia cuan cara te es la firme y constante defensa de nuestros derechos y los de la Santa Sede.»

«Por todo te encargamos que manifiestes nuestros sentimientos á esos obispos, los felicités en nuestro nombre con palabras afectuosas y les comuniques al mismo tiempo que enviamos á ellos y á los fieles confiados á su pastoral solicitud, con todo el amor de nuestro corazon, nuestra bendicion apostólica. Pero como comprenderás el objeto de esta guerra abominable, traicionadamente emprendida por hombres impíos en estos tristes dias contra el Cristo y su Iglesia santa, no dudamos, carísimo hijo, de que continuarás, ayudado por el cielo, y con los leales sentimientos de tu celo apostólico, combatiendo, con mas fuerzas si cabe, por la fe, defendiendo sin miedo la Iglesia católica, y procurando con prudencia y sabiduria la salvacion de tu rebaño, descubriendo la mala fe de los enemigos, refutando sus errores y rechazando sus ataques. Finalmente, nada hay para nos mas agradable que aprovechar esta ocasion en que darte testimonio de nuestra gran benevolencia con la cual te abrazamos, y á la vez en prenda de nuestros sentimientos carnosos para contigo, te enviamos desde lo íntimo del corazon, á tí, querido hijo, al clero todo de tu Iglesia y á todos los fieles, nuestra bendicion apostólica.»

«Dada en San Pedro de Roma el 3 de enero de 1860, décimo cuarto de nuestro pontificado.—Pío IX.»

Del último correo extranjero extractamos las siguientes noticias:

Mr. Adams, fabricante de armas de Londres, ha sido multado en 50 duros por vender una escopeta que no estaba probada conforme á la ley de 1835.

—El congreso de los delegados de las sociedades científicas se verificará el 9 de abril próximo en París en la calle Bonaparte. El congreso científico de Francia tendrá lugar el 2 de setiembre en Cherbourg.

—El emperador de Austria ha nombrado teniente y costeador el equipo á un sargento judío, que herido y hecho prisionero en la batalla de Solferino donde recibió heridas graves.

—La sociedad de aclimatacion francesa

ofreció premios el año anterior al que aclimatase y domesticase en Europa y Argel al avestruz, cuya carne es muy buen alimento y cuyas plumas forman un artículo importante de comercio. En Argel ya se crían en abundancia y también en Europa desde hace poco en San Donato, cerca de Florencia en una quinta del príncipe Demidoff.

—El *Endymion*, buque que salía con emigrados para Nueva-York, ardió totalmente en Liverpool.

—Un hijo de lord Stanley, según el *Newcastle Chronicle*, ha tenido que vender todos los estados que heredó para pagar sus deudas por apuestas perdidas en las carreras de caballos.

—En Liverpool se van a construir máquinas flotantes para apagar los incendios en los establecimientos de las orillas del río, y en los buques anclados allí.

—El proceso del obispo de Brechin empezó la semana anterior, y el mismo empleó cuatro días leyendo su defensa.

—Los últimos huracanes destruyeron en Moor Park, mansion de Lord Ebury, un árbol magnífico que media 95 pies de alto, y cuyas ramas se extendían 140 pies.

—En Edimburgo, los estudiantes atacaron a los agentes de policía con bolas de nieve, durante la pelea desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. Los estudiantes se armaron finalmente con palos, y la policía, a ruegos de los profesores, se retiró para que terminase el motín.

—El lord mayor de Derby y algunos señores ingleses han presentado una instancia al Parlamento, solicitando se establezcan condiciones propias para que el clero protestante inglés no admita en su seno a individuos de mala conducta, que cometan delitos escandalosos.

—El 20 del actual, por romperse una rueda de la locomotora de un tren que llegaba a la estación de Tottenham, hubo tres muertos, algunos heridos y gran pérdida de efectos.

—El 2 del actual, en Nueva-York, por un incendio de la calle de Elm, perecieron 50 personas; al día siguiente las calderas de una fábrica de sombreros reventaron, matando a 15 hombres, y Mr. Bonner, librero, tuvo de pérdida 30,000 duros, a causa de géneros quemados en otro incendio.

—El 22 del corriente mes debió inaugurarse la estatua ecuestre de Washington en la plaza, entre el punto de este nombre y Georgetown.

—A la mitad del servicio divino en la iglesia de Bruck, cerca de Potsdam, días pasados, se oyeron gritos en la sacristía y al acudir la gente vieron que el diácono que acababa de bajar del púlpito, había dado cinco puñaladas al sacerdote principal, con un gran cuchillo de caza y que trataba de suicidarse. Los periódicos alemanes al referir ese crimen, no ponen las causas que pudieran haberlo ocasionado.

—El *Pluto*, de la marina de guerra inglesa hizo presa frente al Suroeste de Africa a la barca *Orcon* que llevaba 800 esclavos.

—El gobierno inglés en noviembre de 1838 impuso a los Crabbos (tribu del Suroeste de Africa) una multa de 180,000 arrobas de aceite de palma, en pago de los gastos de una expedición efectuada para someterlos. Según las últimas noticias, persistían en rehusar el pago.

Como presumíamos, ayer se recibieron partes del ejército; no ocurría novedad y seguían los preparativos para empezar las operaciones tan luego como llegaran los medios de transporte que aun faltaban.

Hé aquí los despachos comunicados por el ministerio de la Gobernación:

El general en jefe del ejército de Africa al ministro interino de la Guerra:

Cuartel general de Tetuan 25 de febrero de 1860 a las doce de la mañana.

No ocurre novedad.

El general en jefe del ejército de Africa al ministro interino de la Guerra:

Cuartel general de Tetuan 27 de febrero de 1860 a las once de la mañana.

En los tres últimos días ha reinado un Levante que nos ha incomunicado con la Península. Espero la llegada de los camellos y de las acemilas que hay en Málaga y Algeciras para romper la marcha, pues solo me falta completar los medios de transporte que son indispensables en este país en que no se puede contar hallar ningún recurso.

El *Hércules*, que ya ha llegado a Santander, está cargando víveres para el ejército.

Con heno y provisiones para el ejército, tocó anteayer en el puerto de Tarragona el vapor sardo *Fabo*, procedente de Tolón; había huracanado de Oeste por lo cual tuvo que suspender el viaje hacia Tetuan.

El vapor *Byzantin* condujo anteayer a Ceuta un número considerable de convalecidos.

También el *Egyptien* salió anteayer para la rada de Tetuan conduciendo artilleros y marineros.

Las *Novedades* encomia los servicios que en las actuales circunstancias habría prestado la presencia en Madrid de lord Howden, representante de Inglaterra. Reconocemos las distinguidas prendas que adornaban al último enviado de la Gran Bretaña, su conocimiento de nuestra situación y las simpatías que alcanzaba entre nuestros compatriotas; pero no comprendemos qué es lo que se propone el periódico puro con esas comparaciones siempre odiosas, cuando, en honor de la verdad, el sucesor del honorable lord Howden, Mr. Buchanan, se ha mostrado siempre igualmente solícito para mantener las buenas relaciones entre ambos pueblos, y seguros estamos de que sus comunicaciones no habrán servido nunca para alterar en lo más mínimo la cordialidad que debe existir entre dos naciones igualmente interesadas en permanecer amigas.

Habla *La Regeneración* de rumores sobre notas inglesas pasadas a nuestro gobierno.

Aunque los rumores no merecen que paremos mientes en ellos, como el vulgo suele recogerlos, aseguraremos sin temor de ser desmentidos, que el gobierno español no ha recibido nota alguna que tienda a entorpecer el curso de las sucesivas operaciones de la guerra, ni a oponerse a las condiciones que creemos conveniente exigir para acceder a las paces solicitadas por los marroquíes.

La Regeneración habla de un impreso en que se entrega a gran número de personas a las iras populares, llamándolas sucesoras de D. Opat. En efecto, también nosotros hemos recibido ese ingenioso anónimo impreso en excelente papel y en hermoso carácter de letra; nuestro colega omite que se supone hecha la impresión en Tetuan. Creemos que las personas amenazadas por el inmundado papelucho, estarán muy tranquilas, y que semejante treta producirá en el país el mismo sentimiento deasco que a nosotros nos ha causado.

El anónimo en cuestión, tiene todas las trazas de haber sido ideado por persona que gasta guante amarillo y guarda sobre la mesa la cuenta del sastre, sin pagar por supuesto.

Esperábamos que *La Iberia* entonaría himnos por el triunfo en la elección de diputados provinciales. Efectivamente, el partido progresista se ha lanzado denodadamente a la pelea, y ha llevado sus cien votos bien cumplidos en distritos, donde pasan de dos mil los electores. Nos dirá que menos han ido de nuestros amigos.

Es verdad, nosotros nos honramos con el título de amigos de algunos de los que han figurado en frente de la candidatura progresista, pero no por eso los creemos candidatos ministeriales, toda vez que el gobierno, por confesión de la misma *Iberia*, no ha intervenido poco ni mucho en el acto, dejando el campo enteramente franco a la lucha individual como anticipadamente anunciamos.

En cuanto al aserto de *La Iberia* de que los progresistas han ido a votar en virtud del acuerdo del partido, nosotros deseáramos saber dónde se ha tomado ese acuerdo, qué reuniones se han celebrado, a qué autoridad se ha pedido permiso para tenerlas, porque de un partido tan amante de la libertad y de la igualdad como el que representa *La Iberia*, no podemos suponer ni que se hayan celebrado juntas clandestinas para un asunto de tan poca monta, ni que se haya tratado de imponer a los mas la voluntad de unos pocos malditores, como podrían sospechar los maliciosos.

No contestamos a los acostumbrados lugares comunes de que el partido progresista triunfa siempre en lucha legal, ni a los recuerdos de las elecciones pasadas y de las listas que no vienen a cuento.

Es tarea escusada querer comparar la animación de una lucha política, como es una elección de diputados a Cortes, con la de diputados provinciales y mas siendo esta hecha en momentos en que el público se halla preocupado por mas graves acontecimientos. Pero si diremos que en aquellas elecciones como en estas, ha habido verdadero respeto al derecho electoral y libertad completa en los electores.

El Pensamiento español tiene una imaginación mas poética de lo que sería de esperar en un periódico inclinado al ascetismo y a la meditación.

Los despachos telegráficos refiriendo las preguntas hechas en la Cámara inglesa y las desdenosas respuestas del ministro, se revisan a los ojos de nuestro colega de las formas mas lúgubres; ya no le basta el sentido literal de una moción de las que se hacen todos los días en los cuerpos deliberantes, quisiera que el telégrafo hubiese transmitido la inflexión de voz, el tino con que se espresó

lord John Russell, a cuyas frases atribuye un sentido de la mas punzante ironía.

Esto es lo que se llama cu arse en salud ó en lenguaje mas rampou, poner la barca antes que el luhar: los periódicos que han dado en alarmarse, por indicios de gravedad dudosa, no comprenden todo el daño que acarrearán a la causa nacional: ellos esporean la alarma que el vulgo crédulo acoge sin reflexión y convierte en odiosidad prematura contra un gobierno amigo que no ha dado motivo ostensible de queja: ellos ahondan una división que el verdadero patriotismo manda combatir enérgicamente; ellos, en fin, con sus exagerados temores, revelan una debilidad impropia del que tiene la conciencia de su derecho y de su valer.

La situación de Europa no coadienten hoy que los fuertes opriman a los que lo sean menos: la opinión pública es omnipotente en Inglaterra para combatir los abusos de poder, y si allí como en todas partes hay políticos miopes que se acaloren en vista de nuestros triunfos y que conciben ineficaces reelos por la conservación de sus posesiones, no faltan en cambio inteligencias mas elevadas para comprender, en que nuestros triunfos de Africa, en que nuestro ensanche de territorio en aquel país, cerrado a los progresos de la civilización, nada hay por qué puedan ni deban alarmarse los intereses de la liberal Inglaterra, con la cual, lo mismo que con nuestra poderosa vecina la Francia, nos importa mantener relaciones de amistosa benevolencia.

El Horizonte manifiesta curiosidad por saber la verdad que tenga la noticia dada por el *Diario de Barcelona* sobre estar de acuerdo los gabinetes de las Tullerías y San James para poner término a la guerra de Africa é impedir toda cesion de territorio que no sea al frente de Ceuta.

Patriótica empresa es la de hacerse eco de rumores depresivos para la dignidad y la independencia de España; pero como el patriotismo de la liga suele estar en consonancia con sus intereses nos limitaremos a satisfacer la curiosidad de *El Horizonte* asegurando que no existe semejante acuerdo, y que nos causa rubor ver impresas tales patrañas en periódicos españoles.

Es posible que si del reconocimiento pericial resulta en buen estado, se abra a la explotación el ferro-carril de Cádiz a Sevilla para el 1.º de marzo.

Los oficiales heridos que había en el palacio episcopal de Ceuta han sido trasladados al Casino.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado a 44-10 al contado, a 44-25 a 13 del próximo y a 44-35 a fin. De diferida no se publicó operación ninguna al contado; pero halló dinero a 34-15; a fin del próximo se publicó a 34-40, 34-35 y 34-75, con prima de 30 céntimos.

A última hora quedaban el consolidado a 44-20 y la diferida a 34-10.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

El gobierno pontificio completa sus armamentos, y cuenta hoy con 14,000 hombres, la mitad suizos, bávaros, católicos irlandeses y alemanes, que son excelentes tropas, así como los 2,000 carabineros de a caballo. Los manda el general alemán Mayerhofer, que ha sustituido al general español marqués Gregorio, que antes mandaba en jefe las tropas pontificias. Dícese que el cardenal Antonelli va a cederle también la cartera de la Guerra. De estas fuerzas hay 3,000 hombres en Pesaro y 3,500 en Ancona.

La entrada de Victor Manuel en Milan fue verdaderamente triunfal. Las tropas se hallaban desde la puerta Oriental hasta el palacio frente del Domo y a través de una concurrencia inmensa que llenaba el magnífico Corso de San Francisco, cuyos balcones estaban todos adornados de banderas italianas y francesas. El mariscal Vaillant, el gobernador Azeglio, la municipalidad y gran número de milaneses distinguidos, salieron al encuentro del rey, a quien acompañaban en carreta descubierta el príncipe Carlián, el conde Cavour y el general conde de la Rosa. Seguían al rey mas de doscientos carruajes de palacio y de la aristocracia de Milan, una de las primeras aristocracias del mundo. Las aclamaciones fueron inmensas y entusiastas.

Han sido brillantísimas las fiestas con que Milan ha celebrado la visita de su nuevo rey. Al baile dado el sábado último en el palacio del gobernador, asistieron mas de seis mil personas, y de este número prodigioso de convidados, la mitad por lo menos se apiñaba en la sala llamada de las *Caridades*, después de la sala de Berlín, el salon mas grande de los palacios de Europa. Allí estaban todo Milan, que durante diez años se ha privado de fiestas reales, y mas de mil oficiales italianos y franceses. La cuadrilla de honor que rompió el baile se componía de los ministros de España y Bélgica, de las condesas

Visconti, Alemany y Lita, de la generala Ulric y de los nombres mas distinguidos de aristocracia lombarda, unidos a los edecanos del rey.

Parece que el gobierno civil de Cádiz se tienen muy adelantados los expedientes relativos a varios proyectos importantes para la capital y provincia, entre los que figura la creación de escuelas de párvulos organizadas de un modo conveniente.

Anteanoche ha vuelto a presentarse al público en el teatro del Príncipe, la eminente actriz Matilde Diez, en el drama *Isabel la Católica*, de Rubí, uno de sus mas grandes y legítimos triunfos. El que ha conseguido anteayer, ha sido igual al que obtuvo en el estreno de tan bella obra, y la concurrencia inmensa que había acudido a verla, la saludó a cada momento con generales aplausos llamándola a la escena al final de uno de los actos. Todos los demás actores que tomaron parte en la ejecución, se esmeraron en sus respectivos papeles.

Calvo desempeñó la parte de Colón con su probada inteligencia; Catalina manifestó esmero é interés en el de Gonzalo de Córdoba, que es menos brillante que difícil; ellos y Matilde vistieron con tanta propiedad como lujo.

Las últimas correspondencias de Italia anuncian una transacción propuesta por Francia en la cuestión de la Saboya y Niza. Parece que alarmado Napoleón ante la perspectiva de una coalición europea, y siendo sin embargo su pensamiento fijo que parte de aquellos países vuelvan al imperio francés sin lo cual no cooperará a la anexión de la Italia central, ha propuesto un término medio, mientras mas adelante puede realizar por completo sus planes de engrandecimiento territorial. Francia se contentaría con Chambery y la parte de la Saboya inmediata a Grenoble; los territorios neutralizados y garantidos por los tratados de Viena, y que son la llave de los Alpes, se anexionarían a la república helvética, frontera natural de la Europa; y Niza, como el territorio saboyano de la parte acá de los Alpes, seguirían perteneciendo al antiguo Piemonte.

En la función que hoy se da en el teatro de la Zarzuela, el famoso prestidigitador Mr. Hermann, hará una de las suertes que mas aplausos le valieron y mas asombro causaron en la cámara del rey de Portugal. Esta consistirá en poner su pecho delante de un buen tirador que le disparará cuatro tiros con bala y de todos los cuales saldrá ileso.

El capitán de infantería D. Gonzalo Ros y el subteniente con grado de teniente D. José Camps que es también ayudante del bravo y entendido general Ros de Olano, han sido propuestos por el invicto duque de Tetuan a consecuencia de su heroico comportamiento en la acción del 14 de enero, el primero para el grado de comandante y el segundo para la cruz de San Fernando, cuyas gracias han sido aprobadas por S. M.

La población de Tetuan está surtida de riquísimas aguas que abundan también en las afueras; pero todos los demás signos característicos de la civilización no existen. Caminos solo hay uno empezado desde la Aduana a Tetuan; desde este punto a Tánger existe uno de tres varas de ancho; pero al parecer hecho por los transeuntes. Para ir a los demás pueblos son sendas que van faldeando las montañas.

Días pasados, dice una carta de Tetuan con fecha del 21, estuvimos en un pueblo distante una hora, llamado Samsa. Los habitantes nos recibieron con agrado, nos ofrecieron manteca y leche, y nos trajeron mas de 3,000 naranjas, quedando los corpulentos árboles como si no se hubieran tocado. No quisieron tomar un cuarto por su obsequio, y nos vimos precisados a comprarles una orza grande de manteca rancia y llena de porquería para que tomasen algun dinero.

Son curiosos en extremo los siguientes portomenores que acerca de las costumbres de los moros comunica un corresponsal desde la ciudad rendida.

Sumergidos, dice, en esa eterna indolencia que tanto caracteriza al pueblo mahometano, se pasan las horas y los días en continua oración. Días pasados, añade, vi a un moro, que accurrado en el hueco de una puerta pasando las cuentas de su largo rosario, elevaba a Dios sus súplicas con una especie de cántico a media voz, prolongado y monotonó, sin parar mientes en nada y en nadie de cuantos pasaban a su lado; parecíase a uno de esos mendigos que, privados de vista y en actitud inmóvil, se sientan en las esquinas de nuestras calles implorando la caridad pública con un acento que nunca varía, y una súplica que nunca se acaba. Las costumbres de estos pueblos son ásperas y silenciosas, porque la mujer con su encanto no las dulcifica y las pule. La sociedad, ó mejor dicho, el trato social, no existe aquí; las ciudades y aldeas morunas son una agru-

pación de familias, sin lazos verdaderamente íntimos que las unan y acerquen; cada cual vive en sus casas con sus mujeres y sus hijos; no hay reuniones, no hay paseos, no hay nada. El mercado y la mezquita: hé aquí los dos únicos elementos sociales del musulmán.

Acerca de las mezquitas de Tetuan, cuyo interior no ha podido visitar todavía ninguno español, por hallarse prohibido por la religión mahometana, hace un corresponsal las siguientes observaciones que creemos verán con gusto nuestros lectores.

«Por fuera (dice) la apariencia de las mezquitas está muy lejos de ser suntuosa. Una puerta de madera mas ó menos alta; unas paredes blanqueadas; un minarete cuadrado, esbelto, pero indudablemente no tan magestuoso como las torres de algunas de nuestras aldeas; unos cuantos devotos, que con un rosario de gruesas cuentas en la mano, se pasan largas horas en honda meditación, acurrucados en el umbral del templo; hé aquí el carácter que ofrece una mezquita para los que no pueden penetrar en su misterioso recinto. Cinco veces al día, el muezzin, encargado de la conservación de la chuma, sube a lo alto del minarete para congregar a los fieles a la oración; apenas asoma el alba, cuando el sol esparraca sus primeros rayos; al mediodía, a la caída de la tarde, y en el momento solemne y religioso para todos los pueblos en que la sombra de la noche se estiende por el espacio; momento supremo y de inefable melancolía.

«Entonces, desde lo alto de la torre, volviendo la cara al Oriente hacia el sitio donde está la Meca, y levantando las manos al cielo rompe el aire con una voz grave y monotona con que recuerda el buen muslim la grandeza de Dios y las escelsiones del profeta. Nada mas fantástico que ver en los últimos instantes del crepúsculo vespertino la extraña figura del muezzin dibujándose caprichosamente en el espacio tibiamente alumbrado todavía con los postreros resplandores de la luz moribunda.»

Los moros, como todo pueblo ignorante y grosero, dice una correspondencia de Tetuan, son extremadamente supersticiosos. Dentro ó fuera del zaguan de todas las casas, hay con tinta negra ó azul trazada una mano, de una forma imperfecta y dura, para evitar que penetra en el hogar doméstico los malos espíritus y las malas tentaciones. Son muchos los amuletos que llevan; pero los que tienen mas virtud son aquellos en que encierran escritos de una manera mas ó menos caprichosa, los *suras* ó capítulos 113 y 114 de Koran; el primer, como preservativo contra los peligros del alma y el segundo contra los peligros del cuerpo.

Las mezquitas, tanto de Tetuan como de todo el imperio, son del patronato del Emperador ó de fundación particular; todas tienen propiedad y censos para el mantenimiento del culto, que es sencillo y poco fastuoso. Entre los *chumas* que mas crédito gozan en la ciudad, hay una que miras los moros con mucha veneración y respeto: la de Sidi-Said, santón de antigua y no interrumpida fama en Tetuan.

El Horizonte no quiere entendernos. El alcalde de Torrelaguna no fue multado por desbarbarar una calle interceptada con escombros, sino por haber procedido sin acuerdo del ayuntamiento, ni autorización alguna para el gasto que esto produce, a la recomposición de un trozo de via pública, según resulta de las esplicaciones que el mismo alcalde dió cuando se le pidieron sobre este particular. Por consiguiente, nuestro colega se convencerá de que ha sido muy mal informado en este asunto.

En cuanto a la suspensión del mismo alcalde, no publicamos las graves causas que la motivaron, por respeto a la autoridad que aquel ha ejercido y consideración a nuestro colega; pero diremos por última vez, que en la instrucción del expediente se han llenado todas las formalidades legales, como reconoció el gobierno, aprobando por real orden de 24 de diciembre último, la suspensión de dicho funcionario, y acordando su destitución del referido cargo de alcalde. Por consiguiente, tampoco es exacto lo que afirma *El Horizonte* sobre este particular, enteramente distinto del primero.

Los batallones acantonados en Málaga van a ponerse en movimiento, según dice anoche un periódico, para Algeciras.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de primera instancia de Talavera de la Reina, un compañero del bandido Filigrana, después de haberle ocupado 30 onzas de oro que tenía enterradas en un campo. Esta cantidad ha sido entregada a varias personas que habían sido robadas por este criminal.

En la villa de Socorros, provincia de Albacete, se prendió fuego hace pocos días a una cueva en que habitaban seis personas, de

las que fallecieron tres abrasadas por las llamas.

Ha sido capturado en la puebla de Vallbona, provincia de Valencia, el criminal José García Segurat, conocido por el apodo del Pelat. Este foragido era desde hace mucho tiempo objeto de las pesquisas de la autoridad por sus fechorías y por ser uno de los que en 1837 hicieron fuego á sus perseguidores junto á Segorbe. La Guardia Civil ha logrado capturarlo en el momento en que huendo de ella, saltaba las tapias de una casa en que se hallaba oculto.

En la casa de moneda de esta corte se va á proceder inmediatamente á la acuñacion de monedas de un real y media peseta en cantidad muy respetable.

Por real orden de 13 del actual, se ha concedido la gratificacion de 3,000 rs. mensuales al general en jefe del tercer ejército y distrito, en atencion á que la continua movilidad que para vigilar y dirigir el embarque y desembarque de tropas y efectos para el ejército de Africa, por su proximidad al teatro de la guerra, le impone en sus traslaciones de uno á otro punto, gastos que no están previstos.

En virtud de órdenes del gobierno y de pedidos del general en jefe del ejército de operaciones en Africa, se están haciendo acopios mas considerables por la Administracion militar que todos los hechos hasta ahora; y que en su consecuencia el ejército está suficientemente provisto de cuanto pueda serle necesario en todos conceptos y en cualquiera clase de eventualidades.

Durante la ligera permanencia de nuestra escuadra en Algeciras, se dedicará á la reparacion de las pequeñas averías que ha sufrido en su expedicion á la costa occidental de Marruecos.

El general Rubin saldrá el jueves para el puerto de Vigo, desde donde se dirigirá á Cádiz con objeto de pasar inmediatamente á incorporarse al ejército de Africa.

Con motivo de haber visto incluido entre los manuscritos de la Biblioteca nacional una historia del Gran Capitan, se lamenta un periódico de que se hallen confundidas en varias bibliotecas de esta corte y las provincias una porcion de obras militares impresas y manuscritas, y manifiesta la conveniencia de que todas se reunieran en la del ministerio de la Guerra, donde, á su vez, abundan libros que no pueden llamarse propiamente militares.

Hay nuevas noticias de Fernando Poo que alcanzan al 11 de enero. Una curiosa carta recibida de dicho punto dice lo siguiente:

«Bahía de Santa Isabel en Fernando Poo. Después de nueve dias de navegacion desde Santa Cruz de Tenerife, fondeamos por fin en esta bahía, desde la cual se perciben ya los gratos aromas de esta vegetacion lozana y virgen, que la brisa nos envía envueltos en sus arrullos. Después de una travesía tan larga, hecha en un buque de vela desde Cádiz, teniamos gana de tomar tierra; ya hemos visto logrado nuestro deseo. Antes de pasar á describir este país salvaje y pintoresco, empezaré dando alguna pincelada acerca de la bahía. Esta es bastante espaciosa y de buen aspecto: pueden anclar en ella bastantes buques de poco calado, y desde las aguas se divisa una montaña gigantesca que se eleva 14,000 pies sobre el nivel del mar. Tiene forma de herradura, aunque bastante abierta,

no obstante lo cual ofrece seguridad en estos meses por la calma que reina en las aguas.

«La poblacion que se halla como sentada sobre una alfombra de verdura, es bastante regular; sus casas están separadas unas de otras por pequeños jardines, en los cuales se crian bastantes frutas: son de madera y están cubiertas como las de Filipinas de hoja y ramaje. Los frutos que mas abundan son: el ñame, especie de batata de Málaga bastante inferior en calidad aunque superior en tamaño, la naranja que es mas acucosa si bien menos dulce, el coco que es bastante sabroso, el plátano y la piña. Los negros de aquí llamados bubies no usan mas prendas que la indispensable para cubrir su pudor, y un gran sombrero de paja (no todos), que los preserva de los calores, alguno de los cuales lo adorna con pintadas plumas. Los crumanes, que son los negros destinados al trabajo, no abundan tanto como fuera de desear; pero el gobernador cuenta ya con 200 destinados á los trabajos de desmonte.

Dicho señor con su familia, compuesta de su señora, dos niñas muy bonitas y su servidumbre, vive á bordo de la corbeta *Ferrolana* ínterin concluya de arreglar su casa; otro tanto les sucede á la tropa y oficiales, cuyo cuartel no está todavía concluido.

«Los negros naturales del país están bastante civilizados, á consecuencia sin duda de su continuo roce con los ingleses, cuyo idioma hablan; por si más palabras no hacen fe, en mi maleta conservo una carta en inglés de mi lavandera Hiss Atee, en la que de una manera delicada me ruega mande recoger mi ropa.

«Los clérigos protestantes que aquí habia, se han largado con viento fresco, y hoy solo los jesuitas, cuyo superior es el padre Irisarri, continúan sus trabajos de conversion.

«La vida que aquí hacemos tiene algo de monotonía como es de suponer. Por la mañana de siete á siete y media vamos á la capilla donde se dice la misa; despues solerios dar un paseito por entre las espesuras de estos bosques deteniéndonos comunmente en casa del ex-gobernador, inglés de nacion, que está casado con una negra, y volviéndonos por último á bordo de nuestro buque á las nueve ó poco mas, hora en que ya el calor empieza á sentirse un poco.

«El clima no es ni con mucho tan caloroso como se decía, pues cuando mas alto está el termómetro no suele pasar de los 24 grados; esto en la estacion verdaderamente rigorosa.

«A falta de diversiones, hemos levantado como por encanto un teatrillo, que armado con palos y velas de buque, presenta un local bastante espacioso, y en el cual se han dado ya tres funciones: los actores han sido hasta ahora los cabos y sargentos de la compañía, pues una negra que se habia brindado á trabajar y estaba ya bastante al corriente de su papel, ha tenido la desgracia de caer enferma; sin embargo, como donde hay gente se encuentra de todo, á falta de dama hubo baile, y este fue desempeñado por un practicante llegado á la bahía pocos dias antes, quien segun confesion propia fue bolero de un teatro de Cádiz en su alegre juventud. En este teatrillo hay dos palcos, uno en frente de otro; el primero era ocupado por el gobernador de la isla y su familia, y el otro por el ex-gobernador y su señora. La charanga de la compañía desempeñó perfectamente el papel de orquesta.

«De alimentos estariamos, no obstante, muy mal, sino contáramos con los buenos repuestos que hemos traído de Cádiz y Canarias, pues aquí no se encuentra carne y solo de

mes á mes suele matarse alguna cabra; las gallinas abundan poco, y esto dicho, nadie estrañará que los huevos valgan á 13 reales la docena, aun cuando luego resulte alguno huero. De frutas en cambio estamos abundantemente provistos con las que da la isla, y siempre tenemos tres ó cuatro postres.

«Las inmediatas islas de Annobon y Coris no son tan importantes, si bien esta última podria tener algun porvenir por la posicion que ocupa; pero mejor que ellas, sin embargo, es el Cabo de San Juan, situado en frente de la última, y cuyo rey ó jefe pide con insistencia que nuestra Reina le mande una tropa de curas y otra de soldados, mostrándose muy afecto á todo lo que de España viene.

«No sería del todo indiferente á la prosperidad de esta naciente colonia, que el gobierno enviase un par de vaporcitos en vez de los buques de vela que hoy se hallan aquí estacionados; porque siendo con frecuencia contrarios los vientos que corren por este golfo, con los vapores se adelantaria mucho tiempo, facilitándose los viajes al continente africano y el transporte de crumanes y efectos de construccion.

Un baile de máscaras en la Scala de Milan es una de las cosas mas curiosas del mundo. Suelen asistir 6,000 personas, la mayor parte con lindísimos disfraces. Todos los palcos están iluminados y llenos de las mas bellas y elegantes damas. Se baila en el palco escénico, en el patio, en el foyer y en todas partes, al eco de doscientos músicos. A la una de la noche, en todos los palcos, que son pequeños gabinetes encantados, se sirven ópparas ceuas, como en las saturnales de Roma, y de las que disfrutaban cuantos van á visitar á la espléndida aristocracia milanésa.

Con motivo de las fiestas en honor de Victor Manuel, el marqués Visconti y la distinguida familia del príncipe Pio, han dado en Milan grandes banquetes á la legacion española y á todos los españoles allí residentes, entre los cuales se encuentra el esposo de la infanta doña Isabel.

Una de las cosas singulares de la situacion actual de la Italia y especialmente de la regida por el cetro de Victor Manuel, es la libertad que allí gozan, por fortuna, todas las opiniones. El domingo último, en medio de las fiestas consagradas á celebrar la union de la Italia al Piemonte, se leía en el púlpito que ilustraron San Ambrosio y San Carlos Borromeo una pastoral del prelado de Milan, en la cual se hace la mas elocuente defensa de los derechos de la Santa Sede y se fulminaba un anatema contra sus enemigos. El pueblo inmenso, reunido en la catedral, oyó respetuosa la voz de su prelado, y por la noche victoreaba á Victor Manuel.

En el mercado de ayer se vendieron 1,540 fanegas de trigo de 46 rs. á 53; quedaron por vender 4,923 fanegas. Trigo trechel, de 54 á 58 rs. fanega. La cebada de 28 1/2 á 30 reales fanega; la algarroba á 34 rs.

Si Mr. Hermann no es el diablo en persona, de seguro tiene con él un parentesco muy próximo: las maravillosas suertes que ofrece cada dia son el asombro de los concurrentes.

Anoche, en el teatro de la Zarzuela en un solo asiento vacío, tuvo Mr. Hermann suspensa y embargada la atencion del público por espacio de tres horas con juegos á cual mas sorprendentes. El disparo de una pistola cargada con seis balas sobre el prestiligitador causó horror y asombro: uno de los concurrentes cargó la pistola y echó las balas reconocidas de antemano: hizo fuego sobre Mr. Hermann y las seis balas cayeron inofensivamente sobre el plato que el jugador tenia en la mano.

No fueron menos admirables las demás suertes. El público acude con afán á disfrutar de este entretenido espectáculo.

Los moros tenían tres fábricas de pólvora y un depósito en una de las principales calles de Tetuan. En el depósito (como ya nos anunció el telégrafo) se han encontrado muchos quintales de balas de plomo, cajones de azufre, salitre, trabucos de corsarios, hojas de espada y otros efectos. En el cuarto de la pólvora, de la cual habia una gran cantidad esperecida por el suelo, habian arrojado varios fósforos con la santa intencion de que al ser pisados se inflamasen y causaran un estrago en la ciudad. Felizmente los fósforos fueron descubiertos por algunos oficiales de artillería y en seguida se aegó la pólvora que habia en el suelo, inutilizándola.

El comandante del parque D. Santiago Ruano procedió el 18 á la peligrosa operacion de desocupar el depósito, en el cual habia una porcion de quintales de pólvora en cajones y barriles, operacion que se llevó á cabo sin el mas pequeño accidente. En este mismo depósito entre otras cosas se encontró una larga cadena con argollas collares, con la cual se conducian los cautivos cristianos. Esta cadena que está en manos del comandante del parque, será uno de los trofeos que se remitirán al Museo de Artillería de Madrid.

Está viajando por España, y ahora se encuentra en Cataluña, un jóven llamado Anunciado Avadys, natural y vecino de Damasco en la Siria, discípulo que fue en Oriente, del Rdo. cura de la casa de Caridad en Reus, el Sr. Vilardell y sobrino de Gregorio Prieto Orlavó, patriarca armenio en Cilisia (Asia menor), cuya mision es recorrer la Europa para implorar los auxilios de las personas ilustradas y caritativas, á fin de establecer una imprenta en la capital de la Siria, para difundir la civilizacion é instruccion.

TERCERA EDICION.

Á LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Segun los partes de anoche, el estado del mar en el Estrecho era inmejorable: los buques se han apresurado á conducir á la ría de Tetuan, todos los efectos que puedan hacer falta al ejército para emprender nuevos movimientos: tiendas y acémilas debieron ayer ser embarcadas en número considerable, de manera que creemos solo falten los camellos.

Hace dias que hay comprados en Orán 400 de estos á 1,600 rs., segun hemos visto en una correspondencia de este punto.

Las noticias del campamento del Serrallo alcanzan al 27. No ocurría novedad hasta entonces: habia llovido bastante; pero el dia se presentaba claro y el barómetro se acercaba á buen tiempo. Las enfermedades pocas en proporcion de la fuerza.

Ayer tarde llegó á Cádiz la correspondencia de ultramar conducida por el vapor correo *Almogavar*.

Ayer desembarcó en Cádiz el marqués de Novaliches, general en jefe del tercer ejército y distrito.

Por efecto de los temporales se perdió el 29 en las costas de Africa el buque que conducia la correspondencia de la Península. Ocurrió alguna desgracia lamentable. A fin de que no se estrañe la falta, bueno es que se sepa que la correspondencia, perdida en su mayor parte, pertenecía á los correos que salieron de Madrid el 19 y 20.

En la madrugada de ayer estalló un incendio en la casa del Sr. Pombo en Santander, que duró doce horas. Gracias á las eficaces disposiciones del gobernador, secundadas por sus dependientes, el fuego que empezó con grandes proporciones, pudo ser dominado.

El vapor *Isabel II* ha pasado á Cádiz á remediar una avería en la colisa de popa y arreglar el cabestrante.

Con referencia á partes de la marina sabemos que habiendo cesado el Levante, estaba ayer desembarcando los tercios vascongados en el fondeadero de Tetuan.

La fragata americana *Flora* llegó ayer á Cádiz, procedente de los Estados-Unidos con 1,167 barricas de tabacos.

En Zamora han sido elegidos dipudados provinciales D. Alonso Merchan y D. Celestino Salvador.

El 3 del mes próximo debe salir para el Ferrol el vapor *Alava*.

Son importantes los despachos del extranjero que anoche comunica el telégrafo. Por ellos se ve la ninguna gravedad de la noticia sobre la flota inglesa que pasa á Lisboa y despues á Gibraltar, pues esta escuadra no tiene mas objeto que relevar á la del Estrecho que marchó á Malta, y se desmiente la alianza de Austria y Rusia que tanta sensacion habia producido en los círculos políticos. Hé aquí los despachos:

Paris 27.—La noticia dada por «El Morning-Chronicle» respecto á una alianza austro-rusa, no viene confirmada hasta ahora por ningun conducto. Por lo demás aquí nunca se creyó, pues se da en general poco crédito al citado periódico.

El gobierno ruso ha declarado que no defenderá en las cuestiones europeas las doctrinas estremas, bien sean absolutistas, bien liberales.

Todos los diarios insertan ya la nota dirigida por Mr. Throvenel al embajador francés en Viena y en que espone los motivos que han alejado á la política imperial de la paz de Villafranca.

El ministerio danés que acaba de subir al poder, se compone de los antiguos colegas Monard y que son liberales moderados, se cree tendrán mayoría en las Cámaras.

La flota que anunció el «Times» que se dirigia á Lisboa es la que va á Gibraltar sin mas objeto que el de reemplazar á la que estuvo en el Estrecho y que marchó á Malta.

Paris 25.—Quedan el 3 francés á 68-30; el 4 1/2 á 98; el interior español á 43 1/4; el exterior á 44 1/2; el diferido á 33 1/4, y el amortizable á 00.

Londres 25.—Quedan los consolidados de 94 3/4 á 7/8.

lugares comunes de visitas; cansada, al cabo, de la atmósfera, de los figurines y de las escursiones veraniegas, recayó la conversacion sobre los paseos.

—Ahora, dijo la señora de Ramirez, como hace tanto calor, salimos poco.

Consuelo tocaba el piano, de sombrero y manteleta.

—Ya veo que en ésta casa se hace una vida recogida, repuso doña Sotera.

—Si paseamos raras veces, y aun el círculo de amigos vamos estrechándolo poco á poco.

La ironía en boca de mujeres, es la miel mas amarga que existe: estas dos señoras, bajo el exterior mas halagüeño y las palabras mas insignificantes, estaban desgarrándose sin piedad.

—Pues yo, querida, me divierto cuanto puedo y añado cada dia nuevas amistades sobre las antiguas.

—¡Amistades! hoy se abusa de esa palabra haciéndola sinónimo de trato, conocimiento, ó tal vez de cosas peores.

—Tal es el mundo: vivamos pensando que es muy bueno.

—¡Ay! hija, quién tuviera estómago para digerir ciertas infamias! Se necesita genio para ver sin pestañear las traiciones y deslealtades que diariamente se come en.

—¿Qué quiere Vd. que le diga? A mí me parece que hay mucho de mala fama en algunas acusaciones que se hacen á la sociedad actual.

—Yo por el contrario, estoy persuadida de que mis cargos son justos.

—¿Y de qué pudiera Vd hacer cargos?

—¿Qué sé yo? de una porcion de perfidias que pasan ante mi vista y que acaso me lastimen tambien.

—Todo eso se evita quitándolas de delante.

—¡Oh! ¡quién tuviera la despreocupacion de tronar con todo el mundo! La educacion es un freno que nos contiene en los límites de la cordura, y gracias que muchas veces podamos de un modo indirecto manifestar nuestros resentimientos.

Doña Sotera sintió subírsele toda la sangre á la cabeza y estuvo próxima á personalizar de un modo ágrío aquel insidioso debate: se contuvo sin embargo, y esperó la mejor coyuntura para retirarse, con firme propósito de no volver á pisar los umbrales de aquella casa. La esposa de Ramirez insistiendo en sus alusiones finalizaba el punto recalando estas palabras:

—Pero llegan ocasiones en que sin rebozo puede tomarse un agradable desquite.

Despues de una pausa de pocos minutos, doña Sotera se dispuso á marchar: la madre y la hija se despidieron de ella con política mas ceremoniosa que de costumbre, y estuvieron amables hasta el estremo de decir:

—¡Que no venda Vd. tan caras sus visitas!

Y al cerrar tras sí la puerta, exclamó la virja riéndose á carcajadas.

—Apostaría la cabeza á que no vuelva.

Ramirez se habia enterado: su hija callaba.

ga y no paga el escote; es un *assymbolus*, y desde ahora le declaro rey del festin.

Leoncio se mordió los labios primero y luego soltó una carcajada, tanto mas estrepitosa cuanto mas fingida.

—Aprobado; haga el gasto quien no paga.

¡Brindo por cada uno de nosotros! y Leoncio vió en torno de sí cuantas copas y botellas habia sobre la mesa.

—¡Que se suba sobre la silla! clamó una voz.

Leoncio habia olvidado ya la pulla del legista, y obediendo los impulsos de su alegría, se colocó tambaleándose sobre un sillón, y para no caerse, agarró con fuerza el remate de una de las arañas que adornaban la estancia.

Una porcion de manos se apresuraron á ofrecerle copas llenas de dorado vino. El jóven tomó una y sacudió el sillón con un pie, imponiendo silencio al infernal ruido de cucharillos, tenedores, platos y vasos con que celebraba el concurso su ascension al trono del banquete.

—Antes de brindar, dijo con voz hueca, sabreis mi programa, es decir, hablaré solo de manjares.

—¡Adelante con el primer brindis gastronómico! gritó el subteniente.

—Brindo por los dos palominos mas atontados del Universo, por los amantes de Teruel! Y el concurso acogió con frenéticos aplausos esta blasfemia.

—¡Otro! ¡otro!

—Hablo precisamente de la inalicable conducta que Vd. ha seguido con una familia á la que debieran unirle indisolubles lazos de amistad.

—No comprendo de quien se trata, repuso el jóven con mucha sorna.

—Se trata, caballero, de una familia cuya tranquilidad ha perturbado Vd.; de personas por muchos títulos dignas de consideracion; se trata en fin de mi familia.

—¡Señora!... exclamó Estéban aparentando haberse anonadado ante tal descubrimiento.

—¡Ha creído Vd. por ventura que la hija de un intendente de ejército es alguna modistilla de tres al cuarto?

Ramirez sobresaltado al ver el giro que tomaba la ardorosa reprimenda de su cara mitad, volvía los ojos espantados hácia Estéban que compadecia interiormente la tontuna del *ex abrupto* maternal.

—No se avergüenza Vd. de la ingratitude con que ha pagado la deferencia de una niña candorosa? ¡Y por quién, por quién se cambian los obsequios en infidelidades?

—No creo haber dado motivo para atraer sobre mi cabeza tantas y tan infundadas reprimendas. He entrado en esta casa como un amigo y tengo la satisfaccion de no haber cambiado este carácter por el que Vd. se empeña en suponer.

—Bien: lleva Vd. su enismo hasta querer desfigurar hechos, sobre los cuales jamás llega á equivocarse una mujer.

—Pues en el caso presente es Vd. víctima

